

山东建筑大学大学生暑期“三下乡”社会实践

工作简报

第1期

共青团山东建筑大学委员会

2022年7月1日

编者按：时代各有不同，青春一脉相承。在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记提出了新时代共青团员追求进步的标准和要求，要做理想远大、信念坚定的模范；要做刻苦学习、锐意创新的模范；要做敢于斗争、善于斗争的模范；要做艰苦奋斗、无私奉献的模范；要做崇德向善、严守纪律的模范。五个“模范”，为广大青年增强“强国有我”的青春担当指明了方向。

有责任有担当，青春才会闪光。今年，我们将迎来党的二十大。奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。2022年大学生暑期社会实践旨在引导和帮助广大青年学生上好与现实相结合的“大思政课”，在社会课堂中“受教育、长才干、作贡献”，坚定信念听党话、跟党走，以实际行动和优异成绩喜迎党的二十大胜利召开。

党有号召，团有行动。5月份以来，学校团委紧紧围绕团中央、团省委要求部署，统筹推进2022年大学生暑期社会实践，组建社会实践团队311支，总参与人数8000余人。各学院周密部署、突出特色，严格组织、创新形式，多方宣传、打造典型。本期起，将陆续以简报形式呈现实践内容、典型案例、成功经验。

学校召开暑期社会实践安全工作会议

为提高学生安全防范意识，杜绝安全隐患，引导青年学子在安全防范前提下开展社会实践活动。6月7日，校团委牵头，组织校社会实践中心、各二级学院学生组织召开2022年暑期社会实践安全工作会议。

会上，各实践团队认真学习了《关于做好2022年山东建筑大学暑期社会实践安全预案的意见》文件精神。按照工作要求，各学院均成立安全小组，及时掌握实践团队动态，实时监控实践地区自然灾害预警情况、疫情风险等级情况，并及时指导实践团队作出动态调整。校团委将监督安全小组运行情况，对安全工作不达标的学院安全小组进行通报。

会上还强调了防溺水、防自然灾害等突发情况的处置流程，建议各学院、团队或其他组织部门在自愿原则下为团队成员办理保险。

土木工程学院举行暑期社会实践出征仪式

6月27日，土木工程学院在科学楼西楼205室举行暑期社会实践出征仪式。校团委副书记杨菁、土木工程学院团委书记吕

振、辅导员毛安琪及各社会实践团队成员参加。

活动中，实践团成员代表董浩昀同学介绍了暑期社会实践的主题、形式、方向及注意事项。杨菁在讲话中勉励广大青年学子在实践中认识社会、了解国情、磨练意志、锻炼能力，鼓励同学们主动学习，认真体会，在实践中追求真知、锤炼品格。吕振解读了大学生参与社会实践的重要意义，鼓励同学们利用宝贵机会努力学好本领，培养创新能力，并重点强调了实践活动的安全问题。实践团队成员代表韩增宇宣读暑期社会实践安全注意事项，号召同学们牢记嘱托，积极做到服从组织、遵守纪律，在实践中磨练意志、增长才干，服务他人、奉献社会，把青年的责任与担当融入到奋斗中去。

仪式最后，杨菁、吕振、毛安琪共同为社会实践团队授旗。

管理工程学院举行暑期社会实践出征仪式

6月20日，管理工程学院暑期社会实践出征仪式在学校大东门举行。据悉，管理工程学院共组建包含“追寻红色足迹”“学术科研调查”“助力乡村振兴 志愿服务社会”等8个主题方向的12支集中实践队伍。团队将采取线上、线下多种方式在山东、辽宁、新疆等地进行实践。

热能工程学院举行暑假社会实践启动仪式

6月26日，热能工程学院在科技楼001室开展暑期“三下乡”社会实践启动仪式。学院党委副书记牟永念、团委书记臧蓉蓉、辅导员高红为及团队代表参加。

仪式上，实践团成员代表农灿雄表示，将积极运用所学知识，深入了解社会实情，展现青春风采。高红为强调了实践过程中的安全问题，要求成员注意自身安全，积极配合当地疫情防控要求。臧蓉蓉分享了 2021 年实践团队的优秀成功经验，强调要遵守学校校规校纪，力求取得优异成绩。牟永念要求实践团队紧扣时代主题，采用线上、线下相结合的方式多方面、多角度了解社会基层，深入社会，服务社会，奉献社会。

仪式最后，牟永念，臧蓉蓉向小荷学堂、红色山东代表团队授旗。

机电工程学院举行暑期社会实践出征仪式

6月27日，机电工程学院在科技楼前广场举办“奋进新征程，我们再出发”暑期“三下乡”社会实践活动出征仪式。学院团委书记孙爱花、辅导员王小兰及社会实践团队代表共计40余人参加。

孙爱花强调了实践活动中的安全事项，要求成员谨记“安全第一”的原则，严格遵守疫情防控相关要求，时刻做好个人防护。仪式上，孙爱花和王小兰依次为团队颁发队旗、队服、队帽。

理学院举行暑期社会实践启动仪式

6月20日，理学院在博文楼203室举行暑期社会实践出征仪式。团委书记毕研俊，指导教师刘霞、郭冬梅、马广超、王守英及社会实践团队成员共计30余人参加。

仪式上，历年优秀实践团队代表分享了团队的实践过程、实

践成果、实践感悟与经验，并对今年社会实践团队提出了意见建议。刘霞强调安全是一切工作的前提，希望同学们时刻保持安全防范意识。毕研俊勉励同学们在实践中勇于担当，明确分工，坚持“受教育、长才干、作贡献”的宗旨，认真落实好各项实践要求，在实践中提高思想境界，提升个人能力。

法学院举行暑期社会实践出征仪式

6月26日，法学院在外文楼314室校友之家举行暑期社会实践出征仪式。学院党委副书记罗琛阳、团委书记刘艳飞、辅导员呼琦及各实践团队学生代表参加。

会上，刘艳飞宣读法学院2022年暑期社会实践团队名单，罗琛阳为暑期社会实践团队授旗。实践团队代表周法瑞分享了团队社会实践的经验与感悟。罗琛阳分析了往年暑期社会实践优秀案例，并提出建议：一是牢固树立安全意识，灵活规划实践时间、地点和方式；二是创新实践载体，将专业知识与实践内容相结合，开展体现专业特色的实践活动；三是充分利用各种媒体平台做好宣传报道，扩大实践的影响力。

外国语学院举行暑期社会实践出征仪式

6月25日，外国语学院在外文楼211室举行暑期社会实践出征仪式暨动员大会。学院党委副书记蒋炜玮，公共外语第四教研室主任彭瑞红，辅导员杨卫强、乔婷、林祖筱潇及各团队负责人参加。活动以“线上+线下”方式同步进行。

仪式上，杨卫强介绍了外国语学院暑期社会实践组织情况。

在校团委统一部署下，外国语学院共遴选出 12 支社会实践队伍，参与师生 200 余人。蒋炜玮和彭瑞红对学院近年来的社会实践工作进行了回顾，提出宝贵建议，希望实践团队积极与指导老师沟通，严格遵守属地疫情防控要求，始终把身体健康和生命安全放在首位。实践团队优秀代表赵晓宇介绍了实践团队的活动安排及相关日程，倡议各实践团队结合专业知识开展活动，注重团队合作、注重成果积累，确保实践活动取得实效。

仪式上，蒋炜玮、彭瑞红为山东建筑大学“美丽中国”“推普助力乡村振兴”主题社会实践团队授旗。

交通工程学院联合恒大名都社区 举办暑期社会实践启动仪式

6月28日，交通工程学院在济南市唐冶街道恒大名都社区举办“青春献礼二十大·交院社区志愿行”暑期社会实践启动仪式。恒大名都社区党支部书记、居委会主任姚红利，居委会副主任赵娣，交通工程学院团委书记魏潘红，辅导员朱晔及团队10余名队员代表参加。

仪式上，姚红利代表社区对交通工程学院社会实践团队的到来表示欢迎，并介绍了社区基本情况，勉励同学们在基层社区得到锻炼，收获成长。魏潘红宣读了《交通工程学院“大学生社区实践计划”》，实践团队将在疫情防控、社区治理、防诈宣传、课后服务等方面开展志愿服务活动。团队成员崔桐表示，将以积极的态度、奉献的精神，带领团队协助做好社区志愿服务。朱晔宣读了社会实践安全事项。

仪式最后，双方签订《山东建筑大学大学生社会实践基地协议书》，将开展多层次、多形式双向合作。

测绘地理信息学院举行暑期社会实践启动仪式

6月26日，测绘地理信息学院举行暑期社会实践线上启动仪式。21支社会实践团队代表参加，辅导员丁立主持。

丁立在会上指出，社会实践团队要注意实践方式、扩大宣传形式、遵守安全纪律。同学们在锻炼能力、增长才干的同时，要展现青年学子的风采。学生代表蔡文方在发言中表示，将珍惜本次社会实践机会，严格要求自己，克服困难，团结协作，在实践中树形象、贡献力量、当先锋。

招生就业工作处举行暑期实践出征仪式

6月26日，为深入贯彻落实党中央、国务院“稳就业”“保就业”决策部署，响应“十四五就业发展规划”人才政策，了解用人单位对人才的需求情况，积极应对疫情对就业工作带来的影响，推动我校毕业生高质量就业，招生就业工作处在就业创业服务大厅举行暑期社会实践出征仪式，成立“校企联动促就业调研团队”，通过线上、线下联合形式深入名企进行调研走访，充分了解就业形势，努力打造更加完善的就业服务体系。

报：团省委 校领导

送：各二级单位、各部门

发：各二级单位团委

共青团山东建筑大学委员会

2022年7月1日印发
